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191 7 

The Romanian troops retreated in Moldavia were exhausted, diminished and 
partialy disorganized. In addition there were conditions of a frosty winter, lack of 
material resourses food rationalisation, the typhus which played havoc. The 
instruction given to the large units retreated in Moldavia, had at first, a directing 
character and they had not a minute plan of the following operations. They laid down 
the new organisation of the 9th Dobrudja infantry and its sub-units and that it should 
take place in the area of Vaslui, Banesti, Balteni, lvanesti, in a region having 48 
villages round Vaslui. The sick or wounded people were not allowed to be looked after 
in hospitals, and the soldiers were supposed to go from one place to another only on 
the basis of general orders strictly laid down. The military priests did charitable 
actions, supported the sanitary groups activity of looking after the wounded and 
contra/led epidemics. They had to know about the quality of food for soldiers, 
especially for sick soldiers, about the body hygiene of soldiers and toinspect regularly 
the troop together with their doctor. In the summer of 191 7 the Dobrudja division 
contributed brilliantly to the victory at Marasesti. 

În iarna anului 1 9 1 6- 1 9 1  7, s-a trecut la reorganizarea şi refacerea armatei 
române. S-au avut în vedere atât principiile realiste de organizare, cât şi experienţa 
acumulată în campania din anul 1 9 1 6. S-a hotărât crearea de unităţi militare atât cât 
puteau să fie dotate cu armament şi tehnică de luptă, asigurându-se condiţiile pentru 
completarea permanentă a acestora cu tot ce era necesar, să aibă capacitatea de a lupta 
independent, forţa lor combativă fiind comparabilă cu cea a marilor unităţi inamice. 

Refacerea armatei române pleca, la începutul anului 1 9 1 7, de la starea de 
spirit a autorităţilor şi a populaţiei, mai ales celei provenite din Muntenia, care era 
deprimată şi fără resurse. În Moldova se aştepta "Comunicatul de seară", care aducea, 
însă, numai veştile rele. România se micşora mereu Buzăul, Râmnicu-Sărat, 
Focşaniul, Brăila căzuseră pe rând în mâinile inamicului. 

Trupele române care s-au retras în Moldova erau epuizate, micşorate numeric 
şi, în parte, dezorganizate. La acestea se adăugau, condiţiile iernii geroase, lipsurile 
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materiale şi a spaţiilor de locuit, raţionalizarea produselor alimentare, tifosul 
exantematic care făcea ravagii. S-a mai adăugat accidentul de la Ciurea, lângă Iaşi, 
unde s-a petrecut o catastrofă feroviară, în care au murit câteva sute de persoane. Iar 
aliatul rus propunea refacerea armatei române să se facă pe teritoriul rusesc . . .  

Pentru ridicarea moralului trupelor, după retragerea din toamna anului 1 9 1 6, 
prin Apelul nr. 2 72 din 1 8  decembrie 1 9 1 6, preoţilor militari li s-a cerut să lucreze, 
cum zice Apostolul, "cu timp şi îară timp", pururi între soldaţi, mângâindu-i, 
îmbărbătându-i, sfătuindu-i, dându-le puterea de a răbda până la sîarşit. Soldaţii 
trebuiau îndemnaţi la post, spovedanie si împărtăsanie, Taine care duceau la 
revigorarea morală, "Ia nădej de, mângâiere sufletească, luminare, înţelepţire, sfinţire a 
minţii, sufletului si inimei, tămăduire, curăţire, îndreptare de viaţă, adăogire de fapte 
bune, plinire de porunci, bucurie si sănătate, izvor de bunătăţi"1 Tot pentru 
menţinerea moralului trupelor, serviciile divine urmau a fi efectuate cu fast şi în sobor 
de trei, cinci sau şapte preoţi. 

Nazarie a sugerat ideea de a se forma coruri care să prezinte piese muzicale 
religioase sau cântece patriotice, de a se organiza conferinţe pe teme diverse (de 
morală creştină, istorie a bisericii, istorie a religiilor, istorie naţională, pe teme de 
igienă si chiar de stiinţă care interesează viaţa practică a soldatului), de a se organiza 
şezători şi serbări2 

Prin ordinul nr. 1 062, de la 27 decembrie 1 9 1 6/8 ianuarie 1 9 1 7, s-a stabilit ca 
reorganizarea Diviziei 9 infanterie şi a unităţilor sale, care au luptat în alte divizii de 
infanterie, să se execute în zona Vaslui, Băneşti, Bălţeni, Ivăneşti, într-un raion care să 
cuprindă 48 de localităţi, aflate în împrejurimile oraşului Vaslui. S-au transmis 
garnizoanelor şi la posturile de jandarmi tabelele în care erau nominalizate localităţile 
de dispunere a unităţilor. Au fost suspendate concediile şi permisiile. S-a interzis ca 
bolnavii sau răniţii să fie îngrijiţi în afara spitalelor. Iar deplasarea militarilor să se 
facă numai pe baza unui ordin de serviciu emis conform unor noi norme, riguros 
stabilite3 

Iniţial, trupele au fost încartiruite în localităţi cea ce a generat numeroase 
dificultăţi. Ulterior, s-a treeut la realizarea în afara localităţilor a unor amenajări de 
cazare, îndeosebi de bordeie semiîngropate şi barăci, ceea ce a dat de fapt acestor 
aglomerări înjghebate caracterul unei tabere. Armei infanteriei i-au fost repartizate, în 
primul rând, efectivele de recruţi din contingentele 1 9 1  7 şi 1 9 1 8  sau ani mai vechi, 
împreună cu instructorii respective. S-a aplicat şi procedeul ca surplusul de efective de 
alte arme să fie transferat la infanterie, mai ales a celor care plecaseră de la această 
armă la alte specialităţi. 

Dar o problema avea să creeze o situaţie critică, epidemiile. 

1 Ordinul nr. 570 din 1 O iunie 1 9 1 7. 
2 Ionela Mircea, Despre activitatea preoţilor militari în timpul Primului Război Mondial, în ,,Apulum" 

XLIII/2, Alba Iulia. 2006, p. 3 1 7. 
3 În câteva săptămâni, la începutul lunii februarie 1 9 1 7. unităţile erau grupate şi dislocate în zonele de 
reorganizare şi pregătire. Vezi, România în anii primului război mondial, vol.l, Bucureşti, Editura 
Militară, 1 987, p. 67. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Trupa dobrogeană ieşea la exerciţiu dimineaţa. Apa Stemnicului se revărsase 
peste toată valea şi era îngheţată. Dar în fiecare zi tot mai mulţi soldaţi lipseau 
dimineaţa de la apel. Ei se îmbolnăveau. "Trecea sergentul de zi pe la casele acestora 
şi scria pe uşă cu cretă: "Casă de scutiţi" - Îi scutea el pe ziua aceea de front. Dacă în 
aceeaşi casă se făceau mai mulţi scutiţi, a doua zi ştergea ce scrisese ieri, şi scria în 
loc: ,,Fermelie" [ . . . ] Mi-1 aduceau la spital doar să să-1 îngrop, căci eu aveam preot, iar 
preotul regimentului lor era în al treilea sat, Hotărâse preotul meu să păstreze o listă 
nominală a celor îngropaţi în cimitirul satului, listă pe care trebuia să o predea 
primarului din sta în ziua când plecam de acolo cu spitalul. La căpătâiul fiecărui 
mormânt punea pe-o cruce de lemn un număr, care pe listă corespundea cu numele 
celui îngropat, ca să ştie [ . . .  ] .  

Ora trei după prânz era a ceremoniei colective. Până atunci aduceau mereu 
căruţele şi tărgile. Cu ce murea în spital, cu ce venea din sat, suia la deal, spre 
cimitirul satului, tristul convoi de tărgi acoperite cu prostiri albe, purtate de sanitarii 
mei în bluze albe'"' 

Doctorul colonel M. Ştef'anescu-Galaţi avea să-i prezinte generalului 
Constantin Scărişoreanu, comandantul Diviziei 9 infanterie, situaţia grea cu 
îmbolnăvirile şi că epidemia nu va înceta atâta timp cât soldaţii vor mai sta în 
locuinţele ţărăneşti. Generalul "a dat ordin să se construiască în cea mai mare grabă 
barăci şi bordeie, şi a scos soldaţii din sate. Fiecare unitate, când îi era gata baraca, se 
pornea de dimineaţă din casele ţărăneşti cu toate cabalâcurile ei şi venea la mine Ia 
spital. Aici îi curăţam radical pe toţi şi, în timp ce se făcea toaleta lor corporală, 
efectele lor stăteau la etuvă"5 

În urma militarilor care plecau din sat, acţiona o echipa de sanitari care 
dezinfectau casele ţărăneşti. Într-o săptămână a fost scos regimentul primejduit din 
cele trei sate unde cantonase. Generalul a luat decizia să se mărească raţia de hrană 
pentru ca trupa să se întremeze. "A adus din jos, de dincolo de Vaslui, unde 
îndepărtase de ochii poftitori ai intendenţei centrale, o cireadă de vite, pe care la 
părăsirea Dobrogei n-a vrut să le lase în mâna inamicului. A adus porci. A dat tot 
pentru hrana trupei. A hotărât să se dea convalescenţilor după boală două mâncări de 
carne la fiecare masă şi vin [ . . . ] Erau, desigur, prea mulţi. Ca să-i pot adăposti pe toţi, 
am întins în ograda şcolii, unde era spitalul, corturile mari de spital cu pereţii dublii. 
Erau destul de călduroase. Am mai făcut şi alte corturi pentru câte zece oameni. 
Paturile le-am făcut din nuiele împletite, ridicate de două palme de la pământ [ . . .  ] .  

Mi-a trimis generalul pentru bolnavii mei tot ce-i ceream. Mi-a trimis din 
cireada diviziei şase vaci cu lapte şi dăduse ordin să se facă spitalului tot ce-mi va 
trebui 

S-a îngrij it generalul de oamenii lui cu dragul ce-l are numai acel care ştie ce 
poţi face din soldat, când te apropii cu sufletul de dânsul. A făcut pentru ei mai mult 
decât permiteau ordinele; le-a dat o hrană cum nu se găsea în multe divizii. Era veşnic 

4 Dr. M. Ştefănescu-Galaţi, 1916-1918. Amintiri din Război, în "Marea Unire a românilor în izvoare 
narative", Bucureşti, Editura Eminescu, 1 984, pp. 677- 679. 
5 Ibidem, p. 680. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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între dânşii [ . . .  ] comandantul lor, care a înţeles că poate să facă din e ice-o vrea. Şi a 
făcut! A făcut Mărăşeştii !"6 

La toate cele amintite, se mai adăuga încă una: schimbarea de regim în Rusia, 
prin înlocuirea monarhiei ţariste cu proclamarea republicii. La 411 7  martie 1 9 1 7, 
prinţulul Lvov înştiinţa pe aliaţi că, guvernul provizoriu pe care îl prezida, va respecta 
obligaţiile internaţionale contactate de regimul anterior, adică va continua războiul. 
Dar Germania încerca să ajungă la încheierea păcii separate cu guvernul provizoriu 
rus, dar cu alţi reprezentanţi, cu cei din cercurile socialiste, chiar bolşevice. 

Într-un raport secret trimis comandamentului său suprem, şeful Misiunii 
militare franceze din România, generalul Henry Berthelot, semnala: "chestiunea 
alimentării armatei române este deasupra tuturor celorlalte" şi că armata rusă 

"continua să rechiziţioneze sau să cumpere obiecte şi hrană în ţară"7 
Instrucţiunile date marilor unităţi, care au fost retrase în Moldova aveau, într-o 

primă fază, un caracter orientativ şi nu erau însoţite de un plan detaliat al acţiunilor ce 
se urmăreau8 S-a trecut la reducerea efectivului armatei de operaţii la parametrii 
adecvaţi resurselor ţării. S-au constituit diviziile de infanterie ca mari unităţi, care 
puteau lupta grupat sau izolat. Au fost sporite numărul de unităţi şi subunităţi, precum 
şi serviciile necesare. Corpurile de armată au devenit doar organe de comandament 
pentru coordonarea tactică şi nu mai dispuneau de servicii şi formaţiuni proprii.  

Ostaşii Regimentului 34 infanterie au stat "În timpul iernii în satele Palincu şi 
Puşcaşu, din judeţul Vaslui, pe urmă - poveşteşte generalul Gheorghe Mihail, n.n. -
cum a trecut iarna şi a venit primăvara, atunci ne-a scos şi am făcut nişte barăci într-un 
sat care se cheamă Bălteni; alături alt sat, Petreşti, în regiunea asta am făcut instrucţie 
sub grija ofiţerilor francezi. La noi a venit un ofiţer francez care se chema Bart, 
căpitanul Bart"9 

Căpitanul francez Jean Bart era unul dintre cei trei căpitani din cadrul grupului 
de instructori ai Misiunii Miliatere Franceze. În primăvara anului 1 9 1 7  a fost detaşat la 
Regimentul 34 infanterie, pentru instruirea cu noile tipuri de armament şi studierea 
noilor tactici de luptă. Generalul Gheorghe Mihail, pe atunci cu gradul de maior, era 
comandant de batalion în regimentul constănţean şi a colaborat efectiv cu căpitanul 
Jean Bart10 Instructorul francez avea să fie rănit în timpul luptelor de la Mărăşeşti, la 
28 iulie/9 august 1 9 1 7. 

În timpul refacerii armatei, la Vaslui, cu instructorii francezi s-au făcut 
aplicaţii de înlocuire a trupelor aflate în contact cu inamicul. Această aplicaţie îşi va 
dovedi utilitatea la începutul misiunii dobrogenilor la Mărăşeşti. "Învăţasem IŞI  

aducea aminte generalul Gheorghe Mihail, n.n. - să recunoaştem frontul de care o să 

6 Ibidem, pp. 681 -682. 
7 Mi chel Roussin, La mission militaire fram;aise en Roumaine pendant la premiere gzten·e mondiale, voi. 
II, Inventaire du fonds roumain, Archives du Service Historique des Arrnees, Paris, 1 972, p. 77. 
8 Îmbunătăţiri ale materialului de război, reorganizări ale structurii armatelor au fost operate în toate ţările 
beligerante, datorită uzurii şi receptivităţii noilor cerinţe ale ducerii luptei armate în sensul sporirii 
capacităţii combative a oştirii. Vezi, România in anii primului război mondial. op. cit . . p. 65. 
9 Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise. Ferdinand 1. Cuvânt pentru Întregirea neamului românesc, 
Bucureşti, Editura Metropol, 1 994, p. 36. 
10 Ibidem, p. 1 75. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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răspund [ . . . ]. Adică, nou - nouţ, venit pe cârnpul de luptă si schimbi pe front. şi, 
desfăşurat în trăgători, cu patrule înaintate, două companii pe linia întăi [ . . . ] .  
Aduseseră francezii mitraliere ş i  fiecare batalion aveam trei companii de  puşcaşi ş i  o 
companie de mitraliere''1 1  

Comandamentul militar suprem şi conducerea politică s-au ocupat de 
asigurarea unui cadru adecvat reorganizării, refacerii şi instruirii forţelor armate, cât şi 
de crearea unor rezerve necesare perioadei preliminare a reluării unor mari operaţii 
militare. 

După reorganizare, Diviziei 9 infanterie avea în organica sa patru regimente 
de infanterie - 34, 35 12, 36 şi 40 infanterie, grupate în două brigăzi 1 7  şi 1 8  
infanterie, şi Regimentul 9 vânători. Arma artilerie era prezentă în cadrul diviziei 
dobrogene cu două regimente - 1 3  şi 1 8  artilerie, constituite într-o brigadă. La acestea 
se mai adăugau un batalion de pioneri, un divizion de cavalerie şi formaţiuni de 
servicii. În total în subordinea diviziei erau 14  batalioane, 2 escadroane şi 1 3  baterii de 
artilerie. Divizia 9 infanterie era încadrată în Corpul 3 armată. 

Trupele de la ţărmul Mării Negre au fost înzestrate cu 1 12 mitraliere. Numărul 
mitralierelor din dotarea unui regiment a crescut de la 2-6 la 24 piese, puştile 
mitralieră, inexistente în anul 1 9 1 6, erau acum în număr de 96 piese. Toţi ostaşii au 
fost instruiţi să utilizeze grenada de mână; întregul efectiv de regiment dispunea de 
căşti şi măşti împotriva gazelor, care n-au existat în anul precedent; a sporit de la 1 -2 
la 1 7  numărul aparatelor telefonice la nivel de regiment, îmbunătăţindu-se 
comunicarea şi cooperarea în teren1 3  

Lângă taberele de instrucţie s-au cultivat terenurile disponibile, s-au creat 
grădini de zarzavat. S-a procurat un surplus de alimente şi echipament de la aliaţi, cu 
toate greutăţile determinate de transportul acestora. S-au organizat depozite de 
alimente, furaje, echipament pentru a deservii, în principal, trupele unei divizii, astfel 
existau rezerve pentru hrana a 20.000 de oameni şi a 8.000 de cai pentru 20 de zile14 

În luna martie 1 9 1 7, Marele Stat Major a dat ordinul circular nr. 1 900 1 ,  
primul act oficial, care reglementa asimilarea preoţilor militari, precum şi 
recompensarea celor care au dat dovadă de acte de bravură, curaj şi dispreţ faţă de 
moarte15 Generalul Prezan a subliniat că: 

"
cei cari în diferite ocaziuni se vor distinge 

prin acte vădite de curaj si bărbăţie în exercitarea misiunii lor, vor fi propuşi la 
înaintare, spre a fi asimilaţi gradului de căpitan", urmând ca Marele Cartier General să 
decidă în acest sens, după o consultare prealabilă a Şefului Serviciului Religios. 

Şeful Serviciului Religios a fost asimilat cu gradul de colonel, iar ajutorul 
acestuia a fost asimilat cu gradul de maior. S-a stabilit ca drepturile preoţilor la soldă 
si accesorii să fie cele ale gradelor cărora le sunt asimilaţi. S-a stabilit, de asemenea, 

1 1  Ibidem, p. 4 1 .  
1 2  Regimentul 35 infanterie "Matei Basarab" , înfiinţat la 1 noiembrie 1 898 la Botoşani. 
13 Ion Cioară, Vasile Tutula, Horea Gana, Alexandru Farcaş, Destin şi vocaţie. Monografie istorica -
militară. De la Regimentul 2 linie (12 iunie 1930) la Brigada 19 Mecanizată ., Ziridava " ( 1 2  iunie 2000), 
Cluj-Napoca, Editura Casa Cărţii de Ştiinţă, 2000, p. 80. 
14 România în anii primului război mondial, op. cit. , p. 8 1 .  
1 5  Monitorul Oastei, nr. 28/1 9 1 7, pp. 1 1 8- 1 1 9. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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protocolul pentru primirea arhiereilor în zonele de conflict unde trupele române erau 
cantonate. În urma apelului din martie 1 9 1 7, preoţii militari au devenit mâna dreaptă a 
medicilor în combaterea epidemiilor. Slujind pe front, mulţi preoţi au căzut victime 
tifosului exantematic si febrei tifoide. 

Preotul de regiment era asimilat gradului de locotenent, cu posibilitatea de a fi 
înaintat la gradul de căpitan, pentru merite deosebite. Ofiţerilor li se cerea în mod 
expres să se arate respectul cuvenit acestor grade şi concursul lor pentru îndeplinirea 
activităţilor lor. Serviciul Religios militar a trimis o circulară către comandanţii de 
unităţi, în care se preciza, că în baza Înaltului decret nr. 778 din 25 iulie/7 august 
1 9 1 7, că: "preotul dintr-o unitate nu poate fi privit ca element de subordonare, ci de 
coordonare în ceea ce priveşte cele bisericeşti" 16 

Legătura dintre militarii ortodocşi din Regimentului 34 infanterie şi credinţa 
lor religioasă era strânsă 17 Astfel, preotul Bănică Roşescu, refugiat din judeţul 
Constanţa, a trimis referate repetate, în care solicita să fie numit preot la Regimentul 
34 infanterie "Constanţa", unde erau cei mai apropiaţi fii sufleteşti ai lui, care îl 
cunoşteau şi doreau să fie în mijlocul lor1 8  

Spovedania şi  împărtăşirea trupei se făcea conform canoanelor când trupa era 
în repaus, cu acordul comandantului. Preotul putea spovedi trupa în masă, citind 
rugăciunile de dezlegare şi spovedea individual numai pe cei care aveau ceva deosebit 
de spus. În cazul în care vreun soldat mahomedan sau evreu cerea să fie spovedit şi 
împărtăşit, acest lucru nu se putea face decât numai cu condiţia convertirii lui la 
creştinism. Binecuvântarea trupei la plecarea ei din garnizoană spre locul indicat se 
făcea la ora fixată de comandant şi după trupa se aşeza în careu. Preotul săvârşea 
sfinţirea apei mici şi apoi ţinea trupei o cuvântare ocazională, în care se arăta de 
regulă, însemnătatea momentului şi vitejia strămoşilor. 

Puteau să se desfăşoare servicii religioase ocazionale: Te-Deum de mulţumire 
pentru patronul spiritual al trupei, de Anul Nou, sărbători naţionale şi onomasticele 
familiei regale, rugăciuni în caz de boală. Când regele lua loc sau un membru al 
familiei regale vizita vreo unitate militară, preotul lua loc în capul coloanei de pe 
flancul drept, având epitrahilul şi Sf'anta Cruce în mână19 

Preoţii militari au desfăşurat acţiuni caritabile, au sprijinit activitatea 
formaţiunilor sanitare în îngrij irea răniţilor şi combaterea epidemiilor. Ei aveau 
sarcina de a se interesa de calitatea mâncării la trupă, cu precădere de cea a bolnavilor, 
de curăţenia corporală a soldaţilor şi să inspecteze regulat trupa împreună cu medical 
unităţii. 

1 6  A.M.R . •  fond 4.991 ,  dosar nr. 15, f. 289-292. 
1 7 Emil Enache, profesor de istorie la Colegiul Comercial "Carol 1" din Constanţa, a relatat mărturia 
bunicului său, Vasile M. Vâju, combatant în Regimentul 34 infanterie "Constanţa", care spunea, că: 

"Există Dumnezeu, tată! Ne-am dus în biserica din Săcele şi am jurat cu mâna pe Biblie să nu ne însuşim 
nimic de la soldaţii căzuţi, indiferent din ce tabără erau. Cei care am păstrat jurământul ne-am întors 
întregi din război . . .  Şi am luptat şi în Dobrogea, şi la Mărăşeşti . . .  Dar din cei care au uitat jurământul au 
fost grav răniţi sau au murit pe front . . ." 

18  A.M .R. , fond M.C.G. Serviciul Religios nr. 4.99 1 .  dosar nr. 4, f. 107. 
19 Radu Muresan, Datorie şi slujire sfântă. Misiunea preoţilor militari în Primul Război Mondial (1916-
1918). http://www.ftoub.ro/Asist.drd. Radu Muresan http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Reglementarea serviciului religios în armată era o parte a programului de 
restructurare şi reorganizare a efectivelor militare. Generalul Gheorghe Mihail îşi 
amintea, că: "La 1 ianuarie 1 9 1 7  s-a făcut o prefacere în întreaga oştire. Noi intrasem 
în război cu cadre bătrâne, căpitani de 50 de ani, maiori bătrâni, colonei bătrâni. Ce 
mai? Tot cadre bătrâne. La 1 ianuarie s-a schimbat şeful Marelui Stat Major. În locul 
lui Iliescu, a venit generalul Prezan. Comandanţii de regimente, de brigăzi, de divizii 
au fost înlocuiţi. Şi s-au numit comandanţi tineri, începând de jos până sus de tot, 
numai comandanţi tineri. La 1 aprilie 1 9 1 7, am fost înaintat maior - la comanda 
Batalionului 2 din Regimentul 34 infanterie "Constanţa" - aveam atunci 30 de ani"20 

Rezultatul celor şase luni de muncă în reorganizarea unităţilor şi subunităţilor 
diviziei dobrogene s-a văzut la 2/1 5  iunie 1 9 1 7, când în faţa regelui Ferdinand, 
Comandantul de Căpetenie al Armatei române, principelui moştenitor Carol, a şefului 
Misiunii militare franceze, general H.M. Berthelot. Divizia 9 infanterie a prezentat o 
aplicaţie militară cu trageri reale în teren. Militarii dobrogeni aveau să prezinte onorul 
înalţilor oaspeţi şi să defileze în faţa lor pe platoul de lângă satul Deleni. 

În acest timp a funcţionat Serviciul de Siguranţă al Deltei, care era o structură 
informativă si contrainformativă creată în 1 9 1 7, şi de care se leagă strâns activitatea 
lui Mihail Moruzov. Denumirea serviciului apare într-un document din 25 septembrie 
1 9 1 7  drept "Echipa de Siguranţă din Delta Dunării", iar la 3 1  ianuarie 1 9 1 8, ca 

"Brigada de Siguranţă din Delta Dunării"2 1 După armistiţiu! cu Puterile Centrale, se 
pare că s-a transformat în Serviciul de Siguranţă al Dobrogei, fiind singura autoritate 
românească de acest gen autorizată să funcţioneze în zonă. 

Situaţia operativă găsită de Mihail Moruzov era extrem de complicată. 

"Aceasta provenea nota Moruzov în raportul din 1 8  iunie 1 9 1 7  1) din cauza 
dezertorilor români de naţionalitate rusă; Il) din cauza propagandei bulgarilor şi a 
nemţilor printre trupele ruse; III) din cauza viceconsu1ului rus din Su1ina, dl. 
Prezanov"22 Dezertorii de origine rusă din armata română încercau să obtină sprijinul 
comitetelor revoluţionare din armata rusă împotriva autorităţilor române. A fost 
nevoie de întreaga abilitate a lui Moruzov pentru a dejuca asemenea manevre. 

La rândul lor, bulgarii făceau o propagandă intensă printre soldaţii ruşi pentru 
a-i convinge să nu mai lupte împotriva lor şi pentru a obţine Dobrogea. Se ajunsese 
până acolo încât la un moment dat infanterişti ruşi au ameninţat o unitate proprie de 
artilerie care deschisese focul împotriva trupelor bulgare. Prin colaborarea cu 
comandamentele ruse, Mihail Moruzov a determinat o reacţie a ofiţerilor împotriva 
ideilor răspândite de bulgari. 

Dar autoritatea comandamentelor ruse era serios pusă în discuţie de 
evenimentele revoluţionare începute în februarie 1 9 1 7. La rândul lui, viceconsulul rus 
se comporta ca şi cum Dobrogea era deja un teritoriu rusesc. În asemenea situaţie 
complexă, Mihail Moruzov a făcut din plin dovada capacităţilor sale de om de 
informaţii, precum şi prin capturarea de spioni germani în zonă23; împiedicarea 

20 Neculai Moghior, Ion Dănilă. Leonida Moise, op. cit. , p. 38. 
2 1Arh. S.R.I., fond "d", dosar nr. 7702, f. 27-32. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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încheierii unui acord între Armata Roşie şi armatele Puterilor Centrale pe frontul 
dobrogean; dejucarea acţiunilor armatei ruse din aceeaşi zonă. 

Mihail Muzurov propune, pentru a contracara propaganda bulgară în nordul 
Tulcei, pe scriitorul N. Dunăreanu, care se afla mobilizat la Regimentul 73 infanterie, 
ca să fie detaşat pe lângă Serviciul de Siguranţă al Dobrogei. El se bucura de simpatii 
în Rusia ca traducător al multor opera de literatură rusă, energic şi hotărât între altele, 
să scrie zilnic articole proromâneşti la ziarul care apărea la Annata 6 rusă. Trimiterea 
de mai mulţi agenţi români pentru o pază mai bună a malului stâng al Dunării. ,,De 
îndată ce vom trece Dunărea, această organizaţie va funcţiona pe linia Dobrogei, 
punctul de la Sulina va trece la Mahmudia, Chilia la lsaccea, Lascăr Catargiu la 
Măcin, iar sediul de la Ismail la Tulcea, în urmă vom urma după planul ce s-a stabilit 
de Annata VI [ rusă]"24 • 

În timp ce armata română continua cu febrilitate pregătirile de război, armata 
rusă începea să fie cuprinsă de anarhie. Pricazul (ordinul) nr. 1 din 2/1 5  martie 1 9 1 7, 
elaborat şi impus Dumei de Stat de către Consiliul din Petrograd al deputaţilor 
muncitorilor şi soldaţilor, avea să submineze instituţia armatei ţariste. Conform celor 7 
puncte ale acestui pricaz, ordinele militare ale Dumei care contraveneau punctului de 
vedere al Consiliului nu erau obligatorii; armamentul şi muniţia nu trebuiau date 
ofiţerilor; soldaţii nu mai erau obligaţi să se instruiască, nici să-i salute pe ofiţeri, ale 
căror grade nu mai erau recunoscute; în cazul unor neînţelegeri cu superiori, soldaţii 
trebuiau să se adresele comitetului subunităţii din care făceau parte25 

Starea morală a trupelor ruse "la începutul lui iulie 1 9 1  7, înaintea începerii 
ofensivei celor ce comandau pe front le păreau naiv de a spera că armata va fi în stare 
dă meargă înainte. Singura speranţă era, cu regimentele în descompunere, de a se 
menţine pe poziţie. Totuşi autorităţile militare şi politice erau într-o dispoziţie de spirit 
cu mult mai optimistă"26 

Deşi "Comitete - ruse,n.n. - deja complect formate ţineau şedinţă aproape fără 
întrerupere, începând cu comitetele de companie pentru a sfărşi cu comitetele de corp 
de armată [ . . . ] se uitase inamicul, care câteodată se găsea la 1 00 de paşi de tranşeea 
noastră [ . . . ]. Şefii, lipsiţi de orice autoritate erau neputincioşi a lupta contra acestor 
stări de lucruri"27 

Pe acest fundal, propaganda germană propunea ruşilor suspendarea 
ostilităţilor, Generalul Morgen, care comandase Corpul l rezervă german pe frontul 
român, avea să scrie în "Meiner Truppeu Heldenkămpfe", că: "

În timpul sărbătorilor 
Paşte lui, la jumătatea lui aprilie 1 9 1 7, n.n. -, intervine liniştea paşnică pe front. 
Infanteriştii ruşi părăsiseră şanţurile lor şi unii ruşi veniră chiar în vizită în ale noastre. 

24 Ibidem. 
25 Alexandre Kerenski, La revolution ruse 1917, Payot, Paris 1 928, pp. 1 64- 1 70. Apud. Marin C. Stăne
scu, Armata română şi Unirea Basarabiei şi Bucovinei cu România. 191 7 - 1919, Constanta, Editura Ex. 
Ponto, 1 999, p. 5. 
26 General Nicolas de Monkevitz, fost şef de stat-major al Armatei 4 ruse, care a scris "Le decomposition 
de l'armee russe" Apud. Colonel Laurenţiu Bârzotescu. Armata română în trecut şi present, Bucureşti, 
1 926, p. 24. 
27 Colonelul Laurenţiu Bârzotescu, O amintire. Operaţiunile iniţiale din Dobrogea în anul /916, Bucureşti, 
1 926, pp. 25-26. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Încercări de trecere la noi în număr mare fură însă împiedicate de către artileria rusă, 
prin dezlănţuirea de îndată a tragerii de baraj.  Era vizibil o divergenţă între aceste două 
arme"2s_ 

În acest fel armatele române şi ruse erau pregătite să lupte din nou. Marele 
Cartier General român prevedea o acţiunea ofensivă principală în sectorul Nămoloasa 
- Focşani, şi o altă acţiune secundară pe direcţia Mărăşti. Comandamentul Puterilor 
Centrale intenţiona să treacă la ofensivă, pentru a ocupa întreg teritoriul României. 
Generalul Erich Ludendorff arăta că: "Noi consideram ofensiva din Moldova ca a 
doua acţiune decisivă de pe frontul de est"29 

Marele Cartier General român, în luna martie 1 9 1  7, avea în vedere ca Armata 
1 română, să fie concentrată în zona Nămoloasa, cu scopul de a pregăti acţiunea 
ofensivă pe direcţia Râmnicu Sărat. S-a ordonat comandamentului Armatei 1 -a, să 
urgenteze reorganizarea diviziilor 5, 9, 1 3  şi 14 infanterie, activitate care trebuia să se 
încheie până la 10/23 mai. Pentru păstrarea secretului, diviziilor române nu li s-au 
făcut precizări asupra locului şi rolului unităţilor lor în cadrul dispozitivului strategic. 

În august 1 927, Elena Vasiliu Mihail, soţia generalului Gheorghe Mihail, 
membră a Filialei Constanţa a Crucii Roşii30, a adresat comandantului Comenduirii 
Pieţei Constanţa o scrisoare în care solicită verificarea cimitirului cu soldaţii din 
regimentele 34 şi 73 infanterie dobrogene în comuna Polnicul, judeţul Vaslui. Ea 
scria: " . . .  am asistat la înmormântarea a I l  soldaţi din reg. 34-74 infanterie morţi 
pentru Patrie. Am pus de li s-a făcut câte o simplă cruce de lemn, pentru fiecare, 
scriind pe ea numele şi satul de unde era. Mormintele au fost împrejmuite cu brazde de 
iarbă. După măsurile luate ca toţi eroii găsiţi să fie înmormântaţi în anume locuri. 

Cu onoare vă rog să binevoiţi a interveni pe lângă locurile în drept spre a se 
afla dacă aceşti fii ai Patriei au fost deshumaţi şi înrnormântaţi în locurile hotărâte 
eroilor"3 1 

Primăria comunei Polnicul, la 1 6  august 1 927, răspundea la solicitarea 
comandantului garnizoanei Constanţa şi îl înştiinţează că: "«Eroii» sunt înrnormântaţi 
tot în acel loc în curtea bisericii Polnicu, Parohia Puşcaş, şi nu s-a deshumat, deoarece 
nu am avut loc destinat şi fiind un număr mic. Însă între morminte s-a făcut 
«Monumentul EroiloD) cu inscripţia fiecărui aparte, unde se fac slujbe în fiecare an 
pentru pomenirea lor la serbarea «Eroii» în ziua Înălţării"32 

28 Ibidem, pp. 27-28. 
29 General Erich Ludendorff, Souvenirs de guerre (1914 - 1918), tome 2, Paris, 1 92 1 ,  p. 90. 
30 Prin scrisoarea cu nr. 226 din 12 septembrie 1 9 1 9, adresată Elenei Mihail de către preşedintele 
societăţii "Ocrotirea orfanilor de războiu", secţia regională Constanta, i se aducea la cunoştinţă ca a fost 
aleasă în unanimitate membră în această organizaţie umanitară. 
31 Scrisoarea Elenei Vasiliu Mihail, str. Virgiliu, nr. L Constanţa, către comandantul Comenduirii Pieţei 
Constanţa din 1 august 1 927. 
32 Ibidem. Scrisoarea este returnată Elenei Mihail cu răspunsul primăriei Puşcaş scris pe versa şi cu nr. de 
înregistrare 3238 din 16 august 1 927. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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